
FolgeunsKI in der Personaldienstleistung –
Beispiele aus der Praxis
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Zu meiner Person

Christian Liebhardt

- 38 Jahre alt, verheiratet, 2 Kinder, aus Bruchsal (BW)

- Lehramtsstudium in Geschichte, Technik und Mathematik

- 11 Jahre in der Erwachsenenbildung

- Seit 04/2023: Aufbau eines Personaldienstleistungs-
unternehmens für die WBS GRUPPE mit Namen DIRECT 
CONNECT PERSONAL

- Fokusthemen: Bildung, Recruiting, Digitalisierung, Zukunft
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Status Quo

Laut einer ifaa-Studie nutzt jeder zweite Betrieb mit über 1.000 
Mitarbeitenden KI, weitere 38 Prozent befinden sich in der 
Implementierungsphase. (2022)

Am häufigsten kommt KI im Recruiting bis dato bei der Optimierung von 
Stellenanzeigen zum Einsatz. Laut einer Befragung des Ethikbeirats HR-Tech 
nutzen bereits 14 Prozent der Arbeitgeber hierzu KI-Tools. Weitere 17 Prozent 
befinden sich in der Pilot- oder Planungsphase. (12/2021)

Auf Platz 2 der gängigsten KI-Lösungen landen HR-Chatbots. Sie 
beantworten Fragen der Jobsuchenden, beraten über offene Stellen 
und zeigen die nächsten Karriereschritte auf. 

Sie stehen rund um die Uhr zur Verfügung, sprechen bei Bedarf 
mehrere Sprachen und spüren passive Talente auf Social-Media-
Kanälen auf.

Weitere Möglichkeiten: Vorauswahl, Schulung, CV-Parsing, Matching, 
Stimmungsanalyse, Leistungsbewertung, Karriereberatung
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CV Parsing

Quelle: obs/Die Bewerbungsschreiber - webschmiede GmbH
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Profilerstellung

Chat GPT Prompt:

Du bist Personaldienstleister: Schreibe ein 
Kurzprofil dieses Kandidaten mit Zahlen, Daten 
und Fakten des Lebenslaufs und dazu einer 
persönlichen Einschätzung in Form eines 
kurzen Fließtextes.
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Webcrawler

Quelle: neilpatel.com
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Webcrawler
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Matching
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Risiken von KI

KI Systeme sind nur so gut wie die Daten, die ihnen zur Verfügung stehen

Ergebnisse sind abhängig von der Datenqualität

Gefahr der Voreingenommenheit

Verzerrungen z.B. durch veraltete oder falsch interpretierte Datensätze werden 
verstärkt. 

Mögliche Diskriminierung von BewerberInnen

Problemfeld Datenschutz

Unklare Rechtslage, ob personenbezogene Daten in KI eingespeist 
werden dürfen: Weiterverarbeitung nur für vorher festgelegte Zwecke, 
danach: Löschung, außerdem: keine ausschließlich automatisierten 
Entscheidungen. (beides DSGVO)

„AI Act“ der EU tritt frühestens 2026 in Kraft 

KI könnte das „H“ in „HR“ gefährden

Vorstellungsgespräche mit Chatbots, oder automatisierte Recruiternachrichten lösen bei 
BewerberInnen Skepsis aus.

Der Schlüssel ist die optimale Kombination von Technologie und Menschlichkeit



Herzlichen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!

Wir freuen uns auf eine

christian.liebhardt@dc-personal.de
kontakt@dc-personal.de

Melden Sie sich 
gerne bei uns:

oder telefonisch:
+49 30 23322261-3

Unser LinkedIn Profil

Fragen oder Ideen dazu?

www.dc-personal.de

mailto:christian.liebhardt@dc-personal.de
mailto:christian.liebhardt@dc-personal.de
mailto:kontakt@dc-personal.de
https://www.linkedin.com/company/direct-connect-personal/?viewAsMember=true
https://www.linkedin.com/company/direct-connect-personal/?viewAsMember=true

